
Не дав но су из штам пе иза шле дви-
је књ и ге са да већ ре но ми ра ног из да-
ва ча Гра фо Цр на Го ра: ’’Дро бњ ач ке 
да ви је и пре су де 1872-1902’’ и “Бан 
цр но гор ски Но ви ца Це ро вић”. Док се 
о вој во ди Но ви ци Це ро ви ћу до ста пи-
са ло, а још ви ше при по вје да ло, па је 
та ко за слу же но пам ћен и за пам ћен у 
ши рим про сто ри ма, до тле се о њего-
вом из ва њ ем си нов цу ка пе та ну Гру-
ба ну Не шко ву ма ло пи са ло, иако је 
жи вио у пре да њу, па са да и са ми Дро-
бњ а ци има ју оскуд но зна ње о њему и 
њего вој ак тив но сти. За то је до стој на 
па жње и при зна ња по ја ва књ и ге ’’Дро-
бњ ач ке да ви је и пре су де 1872-1902’’, 
ко ју су при пре ми ли проф. др Бра ни-
слав Ко ва че вић и Ма ри јан Ма шо Ми-
љић, јер она свје до чи о јед ном ди је лу 
ак тив но сти ка пе та на Гру ба на. Уоста-
лом, иако је он био и ко ман дир, и по ка-
зао се као спо со бан ко ман дант, хра бар 
и ви јешт, ипак је он нај ви ше по знат 
по сво јим пре су да ма и су ђе њу, па то 
чи ни и нај ва жни ји и нај по зна ти ји дио 
Гру ба но вог дје ло ва ња. А ова књ и га 
освје тља ва упра во тај дио ви ше стру-
ке Гру ба но ве ак тив но сти.

Гру бан Це ро вић је ро ђен 1839. го-
ди не у Ту ши ни. Син је Не шка Ла за ре-
ва а Ла зар је био је дан од пет си но ва 

дро бњ ач ког вој во де Ра да Це ро ви ћа. 
Гру ба нов отац Не шко и Но ви ца Це ро-
вић би ли су бра ћа од стри че ва. Та ко је 
цр но гор ски се на тор, вој во да и бан Но-
ви ца до ла зио ка пе та ну Гру ба ну из ва-
њи стриц. При ре ђи ва чи су као при лог 
у ’’До ку мен ти ма’’ при кра ју књ и ге да-
ли и ’’Ро до слов ну та бли цу Це ро ви ћа, 
огра нак ка пе та на Гру ба на’’. 

Гру бан Це ро вић је био пи смен, али 
се по у зда но не зна гдје се опи сме нио 
и ко ли ко је шко ле учио. Пр ви је ко ман-
дир Дро бњ ач ко-ускоч ког ба та љо на. 
Пред во дио га је на Вуч јем до лу и у 
дру гим бо је ви ма и бит ка ма у Ве љем 
ра ту 1876-1878. За пле мен ског ка пе та-
на у Дро бњ а ку по ста вљен је 1885, и 
на том по ло жа ју остао је све до 1902. 
го ди не, ка да је од ре ђен за су ди ју Об-
ла сног су да у Ник ши ћу. Пен зи о ни сан 
је 1905. го ди не. Умро је 11. де цем бра 
1906, у 67. го ди ни у Ник ши ћу, гдје је 
и са хра њ ен. 

Са чу ва не су дви је све ске про то-
ко ла, с ма њ им пре ки дом из њего вог 
ка пе тан ског су да (од 1886 до 1902), 
као и дио ар хи ве. Ар хи ва ка пе та на 
Гру ба на Це ро ви ћа и дио за о став шти-
не из њего ве ка пе тан ске кан це ла ри је 
чу ва се у Др жав ном ар хи ву Цр не Го ре 
на Це ти њу, али до ку ме на та ве за них 
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за ово га дро бњ ач ког ка пе та на има и 
у фон до ви ма Цр но гор ског се на та и 
Ве ли ког су да у истом ар хи ву. Ви ше 
ис тра жи ва ча ко ји су има ли увид у ову 
гра ђу про цје њ и ва ли су да се ра ди о 
ма те ри ја лу од ка пи тал ног зна ча ја за 
прав ну и укуп ну дру штве ну исто ри ју 
Цр не Го ре, али упра во дво ји ци по ме-
ну тих при ре ђи ва ча, про фе со ру Ко ва-
че ви ћу и Ма шу Ми љи ћу, тре ба ста ви-
ти у за слу гу и при зна ње што је овај 
ма те ри јал ко нач но и об ја вљен. Ка ко 
они с пра вом на во де, а та ко је са чу ва-
но и у на род ном сје ћа њу, ге сло ка пе-
та на Гру ба на је би ло: ’’Бо ље је кри во 
пре су ди ти не го не ви ног осу ди ти’’. 
Њего во упра вља ње Дро бњ ач ком ка пе-
та ни јом и ди је ље ње прав де са чу ва ни 
су у на род ном пре да њу и анег до та ма, 
од ко јих су не ке та ко ђе да те у књ и зи.  

Гру бан Це ро вић је, за и ста, ужи вао 
ве ли ки углед у на ро ду и био вр ло ауто-
ри та ти ван су ди ја. Ни је био шко ло ван 
прав ник већ чо вјек из на ро да, об да-
рен, по штен, ху ман и не пот ку пљив. 
Из у зет но је до бро по зна вао љу де и 
оби ча је у свом кра ју. Без мно го прав-
ног зна ња и ви ше пи сме но сти али са, 
ка ко ка жу при ре ђи ва чи, уро ђе ном ин-
те ли ген ци јом и прав ном кул ту ром ко-
ја је над ра сла сре ди ну у ко јој је др жао 
управ ну и суд ску власт. Са ла ко ћом 
и си гур но шћу је умио да на ђе циљ и 
сми сао за ко на од ко га је по ла зио, од-
но сно ко ји је при мје њ и вао. Дро бњ ач-
ки ка пе тан је у слу ча је ви ма у ко ји ма 
је су дио јед но став но прав ну нор му 
пре тва рао у жи вот, то јест нор ма је 
про сто са ма из ви ра ла из жи во та. Ста-
ри ји Дур ми тор ци ко ји су га се сје ћа-
ли ка зи ва ли су да је обич но су дио са 
ко ња. Био је оштар а пра ве дан су ди ја, 
вр ло ауто ри та ти ван и сву да ува жа ван 
па је у пре да њу  остао узор на род ног 
су ди је и упра ви те ља.

Ка пе тан Гру бан ни је су дио ис кљу-
чи во по оби чај ним пра ви ли ма већ је и 
те ка ко пра тио и по што вао пи са не за-
ко не, а дао је и зна ча јан до при нос цр-
но гор ској суд ској прак си сво јом при-
мје ном и ту ма че њ ем пра ва, а по себ но 
ка пе тан ском суд ству. То ком вре ме на, 
што се та ко ђе мо же уочи ти из до ку ме-
на та, био је све ис ку сни ји, си гур ни ји, 
њего ве пре су де уте ме ље ни је а схва та-
ње пра ва бо ље и од го вор ни је. Упра во 
у њего во ври је ме и др жав на ле ги сла-
ти ва се раз ви ја ла. 

Да ви је и пре су де у Про то ко лу 
Дро бњ ач ке ка пе та ни је чи не из у зе тан 
кор пус са чу ва не гра ђе цр но гор ских 
ка пе тан ских су до ва кра јем 19. ви је-
ка. Из вор су пр вог ре да и у прав ном 
и исто риј ском сми слу и од из у зет ног 
зна ча ја за про у ча ва ње дру штве них од-
но са у дур ми тор ском кра ју и Цр ној 
Го ри у цје ли ни. При ре ђе на су да та 
до ку мен та у из вор ном је зи ку и пра во-
пи сном об ли ку. Иако су пи са ри би ли 
љу ди скром не пи сме но сти, ипак је у 
књ и зи у све му ис по што ван ори ги нал 
ру ко пи са.

Књ и га, на кон од лич ног и оп шир-
ног увод ног тек ста при ре ђи ва ча, са др-
жи и дио ко ји чи не ис пи си Вал та за ра 
Бо ги ши ћа из Про то ко ла На чал ства 
дро бњ ач ког, што су у ства ри ода бра не 
да ви је и пре су де за 1872. и 1873. го-
ди ну. За тим сли је де да ви је и пре су де 
ка пе та на Гру ба на Це ро ви ћа од 1886. 
за кључ но са 1902. го ди ном. Овај дио 
књ и ге са др жи 429 пар ни ца из на зна че-
ног пе ри о да. На кра ју су, као при лог, 
пред ста вље на још не ка до ку мен та ве-
за на за ка пе та на Гру ба на.

Ина че, по зна то је да је раз гра ни че-
њ ем Цр не Го ре и Тур ске на кон бит ке 
на Гра хов цу 1858. го ди не ве ћи дио 
Дро бњ а ка ушао у са став цр но гор ске 
др жа ве. Гра ни ца је, с пла ни не Вој-
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ни ка утвр ђе на из ме ђу Дро бњ а ка, на 
врх Пје ши вац, мост на Бу ко ви ци и 
Ја бла нов врх на Си њ а ви ни. Стра ни 
пред став ни ци у та да шњ ој ко ми си ји 
за раз гра ни че ње су ја вља ли да Дро бњ-
а ци дез ин фор ми шу ко ме са ре на те ре-
ну да би се та ко при кљу чи ли Цр ној 
Го ри. Књ аз Да ни ло је то ком пре го ва-
ра ња с пра вом твр дио да ови кра је ви 
већ од ра ни је ни је су при зна ва ли тур-
ску власт, већ цр но гор ску. Та ко се и 
онај дио Дро бњ а ка ко ји је остао под 
фор мал ном тур ском вла шћу на ла зио у 
ствар но сти под цр но гор ском упра вом, 
пла ћао од ре ђе не оба ве зе цр но гор ској 
др жа ви и слу шао Це ти ње. 

Крат ко ври је ме по сли је раз гра ни-
че ња са Тур ском, по он да шњ ој ад ми-
ни стра тив ној по дје ли Дро бњ а ци и 
Уско ци чи ни ли су јед ну ка пе та ни ју, 
Дро бњ ач ко-ускоч ку, а у вој ном по гле-
ду је дан ба та љон, Дро бњ ач ко-ускоч-
ки. Ка пе тан ски суд је у Дро бњ а ку 
осно ван 1856. го ди не. Од 1860 је и 
зва нич но ско ро на ци је лој те ри то ри ји 
Дро бњ а ка би ла са свим уста но вље на 
власт цр но гор ске др жа ве, и ад ми ни-
стра тив на и суд ска и вој на. У ра ту за 
осло бо ђе ње, ра ту Цр не Го ре са Тур-
ском, по зна том као Ве љи рат 1876-78, 
Дро бњ а ци, Уско ци, Је зер ци и Ша ран-
ци су уче ство ва ли у са ста ву глав ног 
одје ље ња цр но гор ске вој ске, (пред во-
дио их је, као што смо већ по ме ну ли, 
Гру бан Це ро вић). По сли је Бер лин ског 
кон гре са на ко ме је Цр на Го ра до би ла 
ме ђу на род но при зна ње не за ви сно сти 
1878, а сје вер на цр но гор ска гра ни ца 
са Тур ском ус по ста вље на на Та ри, 
из вр ше на је но ва ад ми ни стра тив но-те-
ри то ри јал на по дје ла зе мље. Њоме су 
одво је ни Дро бњ ак и Уско ци, та ко да 
је сва ко пле ме до би ло сво ју упра ву, за-
себ ну ка пе та ни ју и за се бан ба та љон. 

Та ко је осно ва на Дро бњ ач ка ка пе та-
ни ја и фор ми ран Дро бњ ач ки ба та љон 
1880. го ди не. Ка пе та ни су, зна се, у  ка-
пе та ни ја ма  има ли управ ну и суд ску 
власт.

Убр зо по сли је ме ђу на род ног при-
зна ња, упо ре до са ин те гри са њ ем но во-
до би је них кра је ва, и у скло пу про це са 
укуп них др жав них ре фор ми, вр ше не 
су про мје не и у пра во су ђу у прав цу 
њего вог одва ја ња од управ не вла сти. 
Од 1873. до 1888. тра јао је про цес ко-
ди фи ка ци је цр но гор ског оби чај ног 
пра ва. Тај ве ли ки по сао је био по вје-
рен по зна том прав ни ку др Вал та за ру 
Бо ги ши ћу. 

Са чу ва на до ку мен та из ра да Дро-
бњ ач ке ка пе та ни је има ју из у зе тан зна-
чај за на шу кул ту ру и на у ку. Она пру-
жа ју аутен тич ну сли ку не са мо прав-
ног жи во та и прав не сви је сти не го и 
цје ло ви ту пред ста ву о дру штве ним 
од но си ма у Дро бњ а ку тог вре ме на и 
пред ста вља ју огле да ло њего вог укуп-
ног жи во та. У њима се ре флек ту ју 
еко ном ски и со ци јал ни од но си у цр-
но гор ском дру штву кра јем 19. и по-
чет ком 20. ви је ка. Ка кав су они, ре ци-
мо, из вор за про у ча ва ње зе мљи шних 
од но са, али и за сва ки дру ги аспект 
дру штве них од но са, са да кад је по пу-
лар но про у ча ва ње дру штве не исто ри-
је и ка да се об ја вљу ју чи та ви то мо ви 
исто ри је при ват ног жи во та, ви ди се 
чак и из овла шног пре ли ста ва ња ове 
ри јет ке књ и ге.

Без пре тен зи је да оцје њ у јем прав-
ни аспект, сте као сам ути сак да су 
при ре ђи ва чи у оп шир ном уво ду, ко ји 
ина че пред ста вља пра ву ма лу сту ди ју, 
на пи са ли од ли чан текст и са прав ног 
ста но ви шта. Ра ди се, у цје ли ни, о ве-
о ма до број, оп шир ној и ли је по опре-
мље ној пу бли ка ци ји.

    Др Саша Кнежевић

Дробњачке давије и пресуде 1872-1902


